
ATA Nº 020/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 11/09/2017. 

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezessete, às 18 horas 

e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), reuniram-se em Sessão 

Ordinária nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Victor 

Graeff/RS, os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, 

AUGUSTO JULIANO LISKA, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, 

MARCIO HOWE, MARCIO PINTO DA SILVA, PAULO LOPES 

GODOI e VALDIR JOSÉ VIEIRA. Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, e após colocou em votação a Ata da Sessão 

Ordinária realizada no dia 28.08.2017, sendo aprovada por unanimidade de 

votos. Prosseguindo-se com a Sessão, de acordo com o §2º do Art. 5º do 

Regimento Interno da Câmara de Vereadores, procedeu-se com o 

Compromisso do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP – 3º Suplente do 

Partido Democrático Brasileiro – PDT, o qual em pé e com o braço direito 

estendido, fez o seu compromisso: “PROMETO CUMPRIR E FAZER 

CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, AS LEIS DA UNIÃO, DO ESTADO E 

DO MUNICÍPIO, E EXERCER O MEU MANDATO SOB 

INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA LEALDADE, DA HONRA E 

DO BEM COMUM”, repetindo no final o Vereador: “ASSIM EU 

PROMETO”. Após fez a entrega do seu Diploma e da sua Declaração de 

Bens. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do expediente 

recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 406/17 – “Respostas ao Ofício nº 

218/17-CMV.”; Of. nº 410/17  - “Encaminhamento de Projeto de Lei.”; P. 

de Lei nº052/17 que “Autoriza a contratação temporária, para atender a 

necessidade de excepcional interesse público, de um Fiscal Sanitário e um 

Fonoaudiólogo, e dá outras providências.”; -Edital de Audiência Pública 

para elaboração da LDO 2018; Edital nº 031/17 – Audiência Pública 

Apresentação do Relatório de avaliação das metas fiscais do 2º quadrimestre 

de 2017.  Logo após foi feita a leitura dos expedientes recebidos de diversos: 

Convite-ASCAMAJA(Associação das Câmaras Municipais do Alto 

Jacuí.RS); Convite-CTG Galdino Marques; Of. nº 027/17 – 

ACIVG(Associação Comercial, Industrial, Agropecuária e Prestação de 

Serviços de Victor Graeff); Of. nº 004/17 – ACIVG(Associação Comercial, 

Industrial, Agropecuária e Prestação de Serviços de Victor Graeff); 

Comunicado nº 137432/2017 – FNDE-Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação; Comunicado nº 137436/2017 – FNDE-Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação; Convite – Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais de Victor Graeff. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos 

Expedientes expedidos pelos vereadores: Of. nº 234/17 – Executivo 

Municipal; Of. nº 235/17 – Executivo Municipal; Of. nº 236/17 – Sr. CLAIR  
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TOMÉ KUHN (EMATER); Of. nº 237/17 – Ilma. Sra. IVANETE F. DE 

CASTRO; Of. nº 238/17 – Ilma. Sra. REJANE M. S. BORTOLUZZI. Logo 

após, dando continuidade com a Sessão, foi feita a leitura dos expedientes 

apresentados pelos vereadores, são eles: -Requerimento nº 082/17, de autoria 

do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um 

Expediente ao Executivo Municipal, juntamente com a Associação 

Comercial, Industrial, Agropecuária e de Prestação de Serviços de Victor 

Graeff-ACIVG, solicitando que os mesmos entrem em contato com a 

Promotoria de Justiça, para exigir 50% das vagas dos espaços de vendas para 

os comércios do município de Victor Graeff.” Justifica o presente 

requerimento, considerando que perante a letra “t”, inciso I, artigo 1º, da Lei 

Municipal nº 1.715 de 09 de Maio de 2017, que diz “t) 50% das vagas 

ofertadas para o comércio local”. Além disso considera-se que este assunto 

já foi muito discutido pelos vereadores e comerciantes. Maiores justificativas 

foram dadas em plenário. O mesmo foi aprovado por unanimidade de votos. 

-Requerimento nº 083/17, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que, 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, solicitando com urgência a recuperação e alargamento 

das seguintes pontes: a) Posse Cerrito; b) Posse Müller; c) Ponte que dá 

acesso à Linha Glória; d) Ponte que faz divisa com o município de Ernestina. 

Também solicita a colocação de bueiros em duas valetas na estrada que passa 

pela propriedade do Sr. Lavousier Sonda. Além disso, também solicita saber, 

o motivo pelo qual o Poder Executivo não decretou situação de emergência 

perante ao Estado, devido às fortes chuvas.”. Justifica o presente 

requerimento, considerando que a recuperação e o alargamento são 

necessários na maioria dos córregos do município, porém nos locais citados 

acima, requerem mais urgência nos trabalhos. O alargamento das pontes é de 

tamanha importância, já que os novos maquinários, possuem tamanhos e 

pesos maiores, em relação as mesmas. Tendo conhecimento de que muitos 

destes problemas são decorrentes das fortes chuvas, busca-se saber, o motivo 

pelo qual a administração municipal não tem decretado situação de 

emergência ao Estado, como outros municípios vizinhos fizeram. Além disso 

também solicita o número do protocolo, caso o Executivo já tenha entregado 

algum pedido referente a este assunto na Secretaria do Estado. Maiores 

justificativas foram dadas em plenário. O mesmo foi aprovado por 

unanimidade de votos. -Requerimento nº 085/17, de autoria da Ver. 

ADRIANA T. M. NEUHAUS, que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um 

Expediente ao Executivo Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência  
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Social, solicitando cópias do Boletim de Ocorrência, referente ao sumiço dos 

remédios controlados do Pronto Atendimento de Urgência-P.A.D.U.”. A 

Edil justificou o presente requerimento, considerando que no momento em 

que remédios controlados desaparecem do Pronto Atendimento de Urgência-

P.A.D.U, o dever do vereador ao ser informado de tão grave fato, é de 

fiscalizar. Como já procurado o executivo e pedido verbalmente, nada mais 

resta, além de fazer o requerimento, instrumento de agilidade que cabe ao 

vereador. Também deu maiores justificativas em plenário. O requerimento 

foi aprovado por unanimidade de votos. -Requerimento nº 086/17, de autoria 

do Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA, que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um 

Expediente ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, aquiescência 

do Conselho de Trânsito, a construção de um quebra-molas em frente ao 

CTG Galdino Marques.”. O Edil justificou o presente requerimento, 

considerando que o mesmo pedido já foi feito em outras oportunidades como 

pedido verbal, sendo que o primeiro pedido foi realizado na Sessão Ordinária 

do dia 08 de maio de 2017. A construção de um quebra-molas naquele local, 

é de tamanha importância, principalmente pelo fato da porta do CTG Galdino 

Marques ser muito próxima da estrada, e crianças frequentar diariamente 

aquele local. Maiores justificativas foram dadas em plenário. O mesmo foi 

aprovado por unanimidade de votos. O Edil ainda solicitou em plenário que 

ficasse registrado em ata, que ele espera que nunca aconteça nenhum 

acidente, porém se acontecer alguma coisa, que o prefeito seja 

responsabilizado pelo que aconteceu, pois, o pedido foi realizado no dia 08 

de maio e até hoje nada foi feito, e nem obteve resposta sobre esse pedido. -

Requerimento nº 087/17, de autoria do Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP, que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, no sentido de solicitar o empedramento nos pontos mais 

críticos da estrada geral de São José da Glória, entre o acesso da BR 386 até 

a ponte que faz divisa com São José do Centro (Não-Me-Toque).”. O Edil 

justificou o presente requerimento, considerando que em alguns pontos desta 

estrada necessita-se o trabalho de empedramento, pois a mesma se torna 

perigosa em dias de chuva, pela falta de cascalhos. Além disso, ressalta-se 

que já houve acidentes, pelo fato da mesma se encontrar nessas condições. 

Também deu maiores justificativas em plenário. O mesmo foi aprovado por 

unanimidade de votos. Em seguida abriu-se o espaço para os pedidos verbais, 

onde os Edis fizeram os seguintes pedidos: 1.Pedido do Ver. PAULO 

LOPES GODOI: -Solicita ao Executivo Municipal, e também à Associação 

Comercial, Industrial, Agropecuária e Prestação de Serviços de Victor 

Graeff - ACIVG,  informações  referentes  a  terceirização  de  toda  a  11º  
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EXPOVIG. Segundo comentários na sociedade a feira ficaria sobre os 

cuidados da empresa da Banda Estrela do Mar. Busca-se saber se essas 

informações são verdadeiras ou não. Este pedido também foi endossado pelo 

Ver. AUGUSTO J. LISKA. 2.Pedido do Ver. AUGUSTO JULIANO 

LISKA: -Solicita ao Executivo Municipal, uma análise da Praça Tancredo 

de Almeida Neves, em termos de urbanização, pois algumas árvores 

(ciprestes e outras) estão doentes, necessitando assim de verificação de 

profissionais habilitados na área especifica, visando a conservação da flora 

ali existente. Também solicita a colocação de areia no parque infantil da 

praça. 3.Pedidos do Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicita ao Executivo 

Municipal, o número do protocolo, referente ao Projeto (Demanda) da Lei 

Pelé, pois em outras oportunidades foi relatado a abertura deste projeto do 

Estado, com disponibilidade de recursos para o município. Informações 

referentes ao projeto, foram repassadas ao Executivo Municipal, que afirmou 

o encaminhamento do mesmo. Desta forma, solicita o número do protocolo 

de cadastro. -Solicita o encaminhamento de um ofício à Secretaria dos 

Transportes do Estado, no sentido de solicitar um quebra-molas na ERS-142, 

em frente a área industrial.  Da mesma forma, também quer agradecer e 

parabenizar a Secretaria pelos trabalhos de melhorias que estão sendo 

realizados na ERS-142. -Solicita ao Executivo Municipal, e dele ao órgão 

competente, revisão geral na iluminação pública do município. -Solicita ao 

Executivo Municipal, via Secretaria de Obras uma atenção especial em 

relação aos bueiros, nas estradas de Posse Müller e Posse Cerrito, pois muitos 

estão danificados e carecem de reparos. 4.Pedidos da Verª. ADRIANA T. M. 

NEUHAUS: -Solicita ao Executivo Municipal, via Secretaria de Agricultura 

e Desenvolvimento, a possibilidade de colocação de um relógio ponto na 

subsecretaria do Faxinal. No mesmo intuito solicita uma listagem dos 

serviços prestados nas localidades de Faxinal, São José da Glória e Barro 

Preto, no mês de agosto por esta secretaria, bem como, quais os munícipes 

que foram atendidos. -Convida o Poder Legislativo, o Executivo Municipal, 

e a EMATER, para realização de uma visita ao Roteiro Turístico Caminho 

das Topiarias, Flores e Aromas, de nosso município. A visita acontecerá no 

dia 03/10/17 (terça-feira), o valor é de R$85,00 por pessoa, e crianças até 10 

anos, pagam R$42,50. Neste valor está incluso o café da manhã, almoço e o 

lanche da tarde. Da mesma forma, solicita ao Executivo Municipal a 

possibilidade de disponibilizar o ônibus Caminho da Escola (amarelinhos) 

para a realização deste roteiro. Em seguida passou-se para o Espaço do 

Pequeno Expediente, onde o Ver. VALDIR J. VIEIRA foi o único vereador 

inscrito e aproveitou para falar sobre sua indignação perante as respostas do 

Executivo, o Edil diz não conseguir acreditar nas mesmas. Explica como foi 

dado o ponta pé i nicial  em 2016, referente ao poço na localidade de Linha  
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Jacuí. Diz se sentir muito mal como vereador. Também fala sobre o pedido 

de máquinas para o município, que ele possui o modelo de pedido, e dessa 

forma o Executivo só necessita preencher e entregar a Secretaria do Estado. 

Finaliza suas colocações dizendo que o Prefeito Municipal está ignorando os 

vereadores, e lamenta pelo fato do prefeito não estar tomando essas 

iniciativas de pedidos ao Estado. Em seguida passou-se para a leitura, 

discussão e votação dos Projetos de Leis de iniciativa do Executivo 

Municipal, onde naquele momento foram rejeitados pela maioria de votos 

(Votos Contrários: Ver. PAULO L. GODOI, Ver. VALDIR J. VIEIRA, Ver. 

MARCIO P. DA SILVA, Ver. AUGUSTO J. LISKA e Verª. ADRIANA T. 

M. NEUHAUS) os seguintes Projetos de Lei do Executivo, sendo estes: 

1º)Projeto de Lei nº 049/17 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

abrir Crédito Suplementar no valor de R$20.000,00 (vinte mil reais), 

destinado ao repasse de Contribuição a ACIVG e dá outras providências.”; 

2º)Projeto de Lei nº 050/17 que “Autoriza o repasse de subvenção 

econômica à Associação Comercial, Industrial e de Prestação de Serviços 

de Victor Graeff, em complementação às despesas com a realização do 16º 

Festival Nacional da Cuca com Linguiça e dá outras providências.”. Além 

disso, também se realizou a leitura, discussão e foram aprovados por 

unanimidade de votos, os seguintes Projetos de Resolução, de autoria da 

Mesa Diretora: 1º) Projeto de Resolução nº 008/17 que “Dispõe sobre a 

realização da Sessão Ordinária da Câmara Municipal na localidade de 

SÃO JOSÉ DO UMBÚ e dá outras providências.”; 2º) Projeto de 

Resolução nº 009/17 que “Dispõe sobre a realização da Sessão Ordinária 

da Câmara Municipal na localidade de POSSE CERRITO e dá outras 

providências.”. Dando continuidade com a Sessão, passou-se para o Espaço 

da Tribuna Livre, onde a universitária Luana Coleraus dos Santos, 

representando a Associação Victorense de Estudantes Universitários-AVEU, 

aproveitou o momento para solicitar aos vereadores auxilio a regularização 

da AVEU, a fim de receber a subvenção social de R$40.000,00(Quarenta mil 

reais) que se refere ao auxílio no pagamento do transporte para as 

universidades da região. A estudante falou sobre a situação da associação, 

que está muito complicada. E diz não estarem recebendo a subvenção, pelo 

fato de uma nova lei que foi implantada, que exige que as associações 

estejam reguladas, o que não é o caso da AVEU, e desta forma, não se tem 

previsão de receber a subvenção. Além disso comenta sobre a dificuldade 

para regulamentar a mesma, pois desde 1975 não possui regularização 

nenhuma. Luana deixa esclarecido que a associação dos estudantes, precisa 

de auxilio, para caminhar corretamente, e colocar a mesma em dia, diz 

também que a associação não está em condições de pagar profissionais para 

ajudar na regulamentação. Então finaliza suas colocações, dizendo que o que  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 020/2017 – De 11/09/2017. 

a associação precisa, é de auxilio, pois é muito burocrático para pôr a 

situação em dia. Pede aos Edis que ajudem a pensar em soluções, pois isto é 

uma preocupação de todos os estudantes. Diz estar fazendo essas colocações, 

para que os vereadores fiquem cientes da situação que se encontra uma 

associação de universitários. Foram essas as colocações da estudante 

universitária. Em seguida, passou-se para o espaço das Explicações pessoais, 

onde o primeiro a usar o espaço, foi o Ver. MARCIO HOWE que comentou 

sobre sua participação no Seminário ocorrido na cidade de Soledade no dia 

05 de setembro (terça-feira), através de um convite da Câmara de 

Vereadores, onde foi único vereador que pode se fazer presente. O Edil conta 

que o seminário tratou sobre a Nova Lei do ISS e as Receitas Municipais, 

Lei Complementar nº 157/2016. A palestra foi ministrada pelo Sr. Paulo 

Ziulkoski e Sr. Eudes. Comenta que a mesma foi bem técnica e que teve 

muitas discussões sobre o assunto, em seguida faz alguns relatos sobre o que 

a mudança da lei irá implicar. Além disso também cita alguns números, para 

que todos possam entender o que acontece na arrecadação do ISS no país. O 

vereador finaliza suas colocações dizendo que acredita que o projeto vai vim 

para votação até o mês que vem, para que dessa forma o município esteja 

apto a receber. Em seguida O Ver. MARCIO PINTO DA SILVA aproveitou 

o espaço para agradecer o convite do CTG Galdino Marques, para a Semana 

Farroupilha, e convida a população em geral para se fazer presente. Em 

seguida convida seus colegas vereadores para o Dia de Campo que será 

realizado na propriedade da Sra. Anegrid e Luiz Fernando dos Santos, além 

disso explica um pouco sobre como será o evento. O Ver. PAULO LOPES 

GODOI uso do espaço das Explicações Pessoais para falar sobre o caso do 

servidor público, agente administrativo auxiliar, Sr. Fernando Ellwanger, 

quer deixar claro a todos, que é perseguição política. Ainda comenta que 

esteve no ministério público com o Ver. VALDIR J. VIEIRA, onde 

denunciaram o caso para o mesmo, e segundo o Promotor, se isso 

configurasse perseguição política, o prefeito estaria incorrendo um ato de 

improbidade administrativa, com casos de perda de mandato. Ainda comenta 

sobre a resposta vindo do Executivo, referente a este assunto. Também conta 

que após ter levantado este assunto aqui nesta Casa de Leis, tiraram retiraram 

o servidor da Comissão de Avaliação, e como Responsável da Junta de 

Serviço Militar, funções essas que são remuneradas, o que para o Edil 

configura perseguição política. Finaliza suas colocações dizendo que irá 

levar essas informações ao Ministério Público, e confirmar sua denúncia, 

fazendo sua parte como vereador, e que acredita que o prefeito Cláudio irá 

responder no mínimo dois processos por essa situação.  Em seguida, foi a 

vez da Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS usar o espaço, e primeiramente 

agradece ao Ver. PAULO L. GODOI pela brincadeira de convidá-la para  
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fazer parte do PMDB, partido que ela respeita como todos os outros, porém 

diz que não está pensando em mudar de partido, mesmo com tamanho 

desgosto que está da política. Diz que muitas vezes sente vergonha de ser 

vereadora, que poucos são seus pedidos, e mesmo assim não são atendidos. 

Além disso também comenta sobre um fato ocorrido no interior, onde um 

funcionário da Secretaria de Agricultura, disse que vereador não “apitava” 

nada em Victor Graeff. A vereadora diz que gostaria muito que o mesmo 

fosse chamado no gabinete do vice-prefeito, e que fosse explicado para ele, 

o que é ser vereador. A Edil ainda diz que o respeito que se tem pelos 

vereadores é zero, e ainda cita como o vereador é visto, porém diz que desde 

que está aqui tenta fazer a sua parte como vereadora, e que seus eleitores são 

pessoas inteligentes, para reconhecer seu trabalho, mesmo que nenhum de 

seus pedidos sejam atendidos. Diz estar aqui para defender sua região em 

primeiro lugar, pois foi lá que fez 100 votos em casa. Diz estar indignada 

com a forma que é tratada pelo prefeito e vice-prefeito. Finaliza suas 

colocações dizendo que vai se manter de cabeça erguida, pois seus eleitores 

sabem de seu trabalho. Em seguida o Presidente–Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE solicitou que o Vice-Presidente Ver. ADEMAR 

JACÓ HAHN, assumisse a cadeira de presidente para que ele pudesse então 

usar o espaço das explicações pessoais como vereador. Então o Ver. 

ADRIANO RODRIGO MATTGE, usou do espaço para completar algumas 

colocações da colega, e diz que está vendo uma política um pouco diferente, 

aonde o povo está vendo o trabalho do vereador, ouvindo seus pedidos na 

rádio e que geralmente não são atendidos pelo prefeito. Também comenta 

que o povo não vai esquecer o trabalho que está sendo feito aqui nesta Casa 

de Leis, pois está sendo muito sério. Além disso, comenta sobre a resposta 

que recebeu do Executivo Municipal, referente a questão do cardápio 

escolar. Deixa dito que o patrocínio de R$10.000,00 (Dez mil reais) para a 

EXPOVIG, não será repassado pela Câmara de Vereadores, pelo fato da 

Construção da sede própria da mesma, pois o objetivo é terminar a 

construção o mais rápido possível. Comenta que fez um pedido para o 

Executivo Municipal e também a Associação Comercial, Industrial, 

Agropecuária e Prestação de Serviços de Victor Graeff-ACIVG, com a 

intenção de esclarecer algumas dúvidas referentes a Cuca com Linguiça, e 

só agora obteve resposta, pois tinham o interesse de ganhar os R$10.000,00 

(Dez mil reais) de patrocínio, então responderam. Aos membros da 

Comissão Especial de Inquérito – C.E.I, o Edil alerta que fiquem atentos aos 

prazos, pois estão se esgotando, e pede que os mesmos obedeçam a isso. 

Finaliza suas colocações, explicando como ocorreu a negociação, em relação 

ao patrocínio da Câmara de Vereadores para o Festival Nacional da Cuca 

com Linguiça. Foram essas as colocações do Ver. ADRIANO R. MATTGE,  
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que em seguida retorna para seu lugar, como presidente. Considerando que 

foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações 

pessoais. Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, foi comunicado a todos 

que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 25 de setembro de 

2017, ás 14 horas (quatorze horas), no Pavilhão da Comunidade Católica de 

São José do Umbú, e ao mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos dessa 

Reunião, que contou com a presença de, Marcelo Bohn, Stela Goellner, 

Cristian J. Steffens, Luana C. dos Santos, Imberto Dahse, Ademir Wentz, 

Nestor Jung, Ari N. Nienow, Paulo de Souza, Tania Cavalheiro, Alvaro 

Machado e Irno Lavall. Câmara Municipal de Vereadores – Victor 

Graeff/RS, aos 11 dias do mês de setembro do ano de 2017. 

  

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 

 

 


